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Використання мемуарів в якості історич-ного джерела вимагає їх ретельного опрацю-вання та критичного аналізу. Особливі риси мемуарних джерел, такі як суб’єктивність та специфічність, обумовлюють необхідність дослідження постаті та особистості автора спогадів та мотивів і мети їх написання. До того ж, у джерелах мемуарного жанру може бути присутнє і свідоме перекручування, фа-льсифікація історичних фактів. Дуже часто автор ставить себе у центр подій, які у його розповіді групуються навколо його постаті. Усе це варто враховувати під час використан-ня мемуарів як джерел з історії.  Головними рисами мемуарів, що виділя-ють їх з-поміж інших історичних джерел, є індивідуалізація та суб’єктивізм. Ще декілька десятиліть тому ці риси визначалися здебіль-шого як негативні, але сьогодні саме вони відіграють важливе значення в історичному дослідженні. Так, В. Голубцов у 70-х роках під терміном мемуари бачив «…індивідуальне, суб’єктивне відтворення подій, явищ і фактів з минулого в тому вигляді, як вони запам’ята-лися їх учаснику, сучасникові» [3, 38]. Автор наголошував саме на рисі індивідуальності спогадів, історичні відомості в яких співісну-ють із особистістю людини, що їх написала. Проте, вже у 80-ті рр. погляди щодо негатив-ного впливу суб’єктивності мемуарних дже-рел на історичне дослідження дещо зміню-

ються. С. Мінц [10, 60] та П. Зайончковський [4, 145] наголошували на цій рисі мемуарів, однак вони не вважали її за недолік, говоря-чи, що суб’єктивізм авторських суджень ли-ше підвищує цінність спогадів як історичних джерел.  І. Сиротіна також віддає належне суб’єк-тивності мемуарних джерел, водночас наго-лошуючи на поєднанні цієї риси із ретроспек-тивністю, що у комплексі складають таку ха-рактеристику спогадів як репрезентатив-ність, тобто ступінь відображення у мемуар-них джерелах особистості автора, його мети, намірів та майстерності [13]. І. Войцехівська виділяє індивідуалізацію та суб’єктивізм як особливі риси мемуарних джерел та наголо-шує на їх взаємозв’язку [5]. Мемуари містять відтворення вражень автора, його ставлення до конкретних подій. У них відображаються риси характеру людини, культурний рівень, емоційний стан тощо.  М. Казьмирчук стверджувала про те, що саме особа автора – «організуючий стрижень мемуарів [6, 34]. На нашу думку, особистість є центральним визначальним чинником цінно-сті мемуарів як історичних джерел. Емоцій-ність, психологізм спогадів дозволяє робити висновки щодо постаті автора, його життє-вих позицій та бачення історичних подій.  Узагалі, дослідження мемуарних джерел із урахуванням особистості автора дозволяє 
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вивчити психологічні риси епохи, ментальні особливості населення, особливо у контексті зіставлення декількох мемуарів одного  періоду. Мемуари більш вдало та точно відо-бражають внутрішній стан людини, і ця кате-горія джерел найбільш позбавлена заштам-пованості, впливу цензури та інших зовніш-ніх факторів. Вони точніше висвітлюють вну-трішні відчуття, емоції, особисте ставлення до тих чи інших подій, і тим самим це робить мемуарні джерела свого роду унікальним явищем, яке поєднує особистість автора та навколишні події. Мемуарний жанр – доволі специфічний жанр творів, який зачіпає не тільки історичні галузі, а й інші гуманітарні науки, такі як лі-тература, лінгвістика, психологія. Отже, ана-ліз та дослідження мемуарів може проводи-тись із застосуванням різних підходів: істори-чного, історико-літературного, культурологі-чного, психоаналітичного, філософського, лінгвістичного тощо [7, 16]. У сучасній науці як найпоширеніші підхо-ди до вивчення мемуарів затвердилися істо-ричний та літературознавчий [7, 16]. Проте, наша думка співзвучна із думкою Колосової [7, 16], Д. Галіуліної [2, 44] про необхідність міждисциплінарного дослідження мемуарних творів, який охоплює аспекти історичного, літературознавчого та культурологічного підходів. Д. Галіуліна взагалі визначає мему-арні твори як такі, що займають проміжне положення між історичним джерелом та ху-дожнім твором [2, 44]. Треба пам’ятати, що у центрі мемуарів – завжди особа автора. Саме його думка на кон-кретні факти, події, ситуації та особистості висвітлюється у творі. У джерелах мемуарно-го жанру центральними категоріями є світо-гляд, принципи, спосіб мислення та рівень освіченості автора. Від його інтелектуально-го рівня, освіти, життєвого шляху, політич-них та релігійних переконань залежить хара-ктер змісту його спогадів та їх цінність для історичного дослідження. До того ж, варто враховувати характер та мету написання ме-муарів, а саме: спогади писалися для друку чи для себе та нащадків? У творах, написаних для себе та для родини, людина здебільшого писала більш відверто, незаангажовано, не 

боялася ділитися якоюсь особистою інформа-цією, могла вільніше виражати свої політичні погляди тощо. З цього приводу М. Казьмир-чук класифікувала мемуарні джерела на дві групи – мемуари, які призначені для друку відразу, та мемуари з відкладеною публікаці-єю. В основі класифікації –усвідомлення ав-тором спогадів того, що їх надрукують [6, 16]. Ю. Бумбур щодо ролі автора спогадів вживає таке поняття як авторська суб’єктив-ність (авторська позиція) – «відображення в художньому творі авторської картини світу. Це авторський дискурс, його «я» у тексті, мо-делювання художньої дійсності з суб’єктив-ного погляду. Ця суб’єктивність не виража-ється безпосередньо у слові, але наявна у ко-жному компоненті літературного тексту» [1]. Узагалі, на сьогодні виокремлюються три характерні родові ознаки мемуарної літера-тури, що підкреслюють її специфічність:  особистісне начало, ретроспективність та пам’ять [15, 60]. Особистісне начало – це ба-зис, основа мемуарів. Автор під час своєї роз-повіді окреслює те, що він пережив, що він бачив, що стало його досвідом. Він демон-струє загальні культурні підвалини своєї епо-хи, суспільні проблеми свого часу; разом з цим, розповідь обертається навколо його особистості – він описує тільки ті події, що залишили відбиток у його пам’яті, справили на нього особливе враження, зазначає про те, що саме він вважав важливим. Тут можна та-кож говорити про авторський егоцентризм та вибірковість, адже особа автора у мемуар-ній літературі здебільшого виходить на пер-ший план. Емоції, думки, погляди автора – усе це проходить повз його спогади та робить їх унікальними у своєму роді.  Зазначимо, що зарубіжні дослідники що-до мемуарних джерел застосовують поняття «его-документи», що прямо підкреслює зна-чення суб’єктивної складової мемуарної літе-ратури. Такий підхід до дослідження спогадів як історичних джерел пов’язаний із інтенсив-ною антропологізацією досліджень, ураху-ванням принципів антропоцентризму та гу-манізму в сучасній науці. Такі процеси про-стежуються також і в безпосередньо історич-них дослідженнях західних науковців. У кон-тексті цієї тенденції посилюється увага до 
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так званих его-документів, саме в яких про-являється індивідуальність, особистість, при-сутня категорія «Я». На сучасному етапі тер-міном его-документів займається Р. Деккер, який визначає ці джерела як такі, у яких дос-лідник поставлений перед «Я» або, у деяких випадках, перед «Він» (Цезар, Генрі Адамс), якщо мова йде про опис та відображення су-б’єкта з подальшою присутністю у тексті [18, 25]. Дещо пізніше він сформулював більш стисле визначення: «Его-документи – це ті документи, в яких его навмисно або випадко-во розкриває або приховує себе» [18, 25]. Та-кож поняттям его-документів та їх місцем в історичному дослідженні займаються фран-цузькі науковці П.-І. Борепер [16], М. Кассан [17], Ж.-П. Барде [17], С. Муссе [21], які відно-сять до цієї категорії особисті щоденники, журнали, мемуари, сімейні щоденники, раху-нкові та судові книги. Серед науковців, що займаються безпосередньо мемуарами та ви-значенням їх місця у сучасних історичних до-слідженнях, – П. Фесс [20], Е. Фарбстейн [19], Дж. Волек [22], які розглядають мемуарні джерела як квінтесенцію літературних та іс-торичних творів. Це також свідчить про ком-плексний підхід до дослідження мемуарів як історичних джерел. Для істориків значну цінність представ-ляють не тільки мемуари видатних політич-них та суспільних діячів, що були безпосеред-німи учасниками подій у державі, а й мемуа-ри пересічних громадян, які не мали яскраво вираженої політичної позиції, що досить час-то присутнє у спогадах політиків. Мемуари людини, не залученої до політичних та управлінських справ, мають об’єктивніший характер, демонструють погляд на події зсе-редини. Так, О. Коляструк наголошує на цін-ності мемуарів пересічних громадян, ствер-джуючи, що погляд такого автора «вихоплює з життя такі факти, які з офіційних позицій уже не помічаються і тому не беруться до уваги при аналізі» [8, 145]. Отже, під час аналізу постаті автора ме-муарів у нагоді стає саме міждисциплінарний підхід, який дозволяє одночасно дослідити життєвий шлях автора, його професіональну діяльність, що допоможе визначити його приналежність до окремої соціальної групи, 

його політичні та релігійні переконання (історичний аспект), рівень освіченості, воло-діння мовою (лінгвістичний та філологічний аспекти), світогляд, кругозір, ставлення до конкретних подій, процесів (психологічний та психоаналітичний аспекти). Використання мемуарів як історичних джерел вимагає їх верифікації та критичного осмислення. На сьогоднішній день методика критики мемуарних джерел продовжує удо-сконалюватися, адже перевірка вірогідності змісту спогадів є центральним питанням під час їх дослідження. Критика мемуарів як істо-ричних джерел сьогодні бачиться як своєрід-на експертиза. І. Войцехівська умовно ділить цей процес на п’ять етапів: 1) з’ясування ав-торства джерела – усебічне дослідження пос-таті автора мемуарів, його життєвого шляху, професійної діяльності, поглядів тощо; 2) визначення мети створення мемуарів – при використанні спогадів як джерела слід з’ясувати для чого вони створювалися, їхнє ймовірне призначення; 3) з’ясування часу і місця створення спогадів – як вже зазначало-ся, слід визначити коли писалися спогади: безпосередньо під час подій чи постфактум? Де знаходився автор під час створення мему-арів?; 4) визначення форми написання мему-арів – щоденники, спогади, автобіографічні та літературні записи відрізняються один від одного за структурою та детальністю інфор-маційного викладу; 5) визначення повноти та достовірності джерела – з’ясування вірогі-дності фактів та правдивості відтворення подій [5, 362–364].  На наш погляд, саме з’ясування та враху-вання особи автора є основоположним стри-жнем загального дослідження мемуарів та їх критики.  Чинники, які треба враховувати під час дослідження постаті автора: 1. Національність та громадянська пози-ція авторів та вплив цих факторів на зміст та  суб’єктивність мемуарів. З метою неупере-дженого вивчення історичних подій та макси-мального позбавлення суб’єктивних поглядів на ці події слід обов’язково враховувати наці-ональну приналежність авторів спогадів. Так, наприклад, при дослідженні Першої світової війни слід звернути увагу на громадянство 
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автора, країну його походження, та на те, до якого з політичних блоків (Антанта, Четвер-ний союз, інші країни) вона належала.  2. Професійна діяльність авторів мемуа-рів (мемуари пересічних громадян чи мемуа-ри суспільних діячів, політиків, військових, тощо). Професійна діяльність автора значно впливає на тематику змісту його спогадів, адже здебільшого представник того чи іншо-го соціального прошарку приділяв увагу окремій сфері суспільного та державного життя. Наприклад, мемуари німецького гене-рала Е. Людендорфа «Мои воспоминания о войне» [9] присвячені загалом військовій іс-торії періоду Першої світової війни; економі-чні та політичні питання так чи інакше у його творі пов’язані з війною та основними її поді-ями, військовими тактиками тощо. Мемуари британського державного діяча У. Черчилля «Мировой кризис» [14] висвітлюють здебіль-шого політичну історію Європи початку ХХ ст., у них проаналізовані основні політичні лінії та стратегії окремих країн. Спогади авст-рійського розвідника М. Ронге «Разведка и контрразведка» [12] підтверджують специфі-ку професійної діяльності автора, який дета-льно описав розвідувальні операції та події війни 1914–1918 рр. Французький дипломат М. Палеолог [11] акцентував увагу саме на дипломатичній історії Росії та Франції, опису-ючи деталі дипломатичних місій та питань у ході військових подій, політична діяльність правителів здебільшого аналізувалася з боку дипломатичної сфери, політики характеризу-валися, перш за все, як дипломати. 3. Рівень освіченості авторів, їхні мовні навички, мова, використання окремих слів, виразів, висловлювань, фразеологізмів, ідіом дозволяють дослідити лінгвістичний фон епохи, особливості слововживання та мовні характеристики різних прошарків населення (в залежності від постаті автора). Зазначимо, що стиль викладення, літературна мова бага-то в чому залежить від специфіки професій-ної діяльності автора. Так, мемуари поета, письменника, літературного критика будуть максимально наближені до художнього жан-ру; у спогадах науковця можна буде знайти риси дослідження тощо. 4. Психологічні риси автора дозволяють краще вивчити психологічний фон періоду, 

окремого проміжку часу, що саме для авторів спогадів було центральними категоріями життя, як вони дивилися на окремі процеси, яким чином аналізували їх. Слід також врахо-вувати характер людини, її темперамент, адже це певним чином відображається на стилі розповіді та виборі окреслюваних подій. Так, наприклад, холерична, експресивна лю-дина сприймає все, що з нею відбувається, більш гостро, емоційно, іноді може негативно сприймати незначні ситуації; людина-флегматик або сангвінік загалом спокійніше реагує на зовнішні фактори та обставини, більш тверезо оцінює ситуацію, окремим фак-там просто не надає значення; людина-меланхолік найчастіше відноситься до навко-лишніх подій більш песимістично, у похмурих тонах, – усе це прямо або опосередковано впливає на загальний характер та зміст твору. 5. Аналізуючи мемуари, слід враховувати обставини, в яких знаходилася особа під час написання мемуарів, адже саме це могло вплинути на психологію автора та його емо-ційний стан, і, як слідство – на його погляди та загальні оцінки подій. Під обставинами розуміються зовнішні фактори, що впливали на психологічно-емоційний стан людини, яка писала мемуари (війна або революція в краї-ні, занепад держави, вимушена еміграція як такі явища, що негативно впливають на емо-ційний стан суспільства та індивідуума в ці-лому, або навпаки – національне піднесення, економічне зростання держави), а також без-посередньо особисті обставини (скрутне ма-теріальне становище, укладання шлюбу, роз-лучення, сімейні трагедії, народження дити-ни тощо). Слід враховувати, що людина, зна-ходячись під впливом негативних або пози-тивних емоцій по різному оцінює одні й ті ж самі події, демонструє своє бачення тих чи інших ситуацій, явищ.  6. Життєвий період людини, у якому були створені мемуари: юність, зрілість, похилий вік. Так, в юності людина сприймає події більш яскраво, емоційно; їй властива роман-тизація ситуацій, водночас гіперболізація значення того, що відбувалося; людина у цій період життя оцінює більшість подій навколо за допомогою емоцій та почуттів. У період зрілості в особи найбільш чітко виражене співвідношення почуттів, життєвого досвіду 
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та набутих знань. Людина найчастіше вже реалізується у професії та розглядає події під кутом своєї діяльності. Якщо автор створює свої мемуари у похилому віці, він здебільшо-го приділяє увагу тим процесам та ситуаціям, які, на його думку, є значущими та важливи-ми для фіксації, проте окремі моменти люди-на може замовчувати або елементарно не враховувати через те, що просто не надає їм особливого значення. Виходячи з особливос-тей людської пам’яті, можна стверджувати, що людина у похилому віці може не пригада-ти деякі конкретні події або описати їх мак-симально суб’єктивно.  Отже, мемуарна література безперечно є цінним і водночас специфічним історичним джерелом. Вони додають історичному дослід-женню глибини та усебічності завдяки висві-тленню інших, невідомих документальним джерелам, сторін. Визначальними рисами мемуарів є індивідуалізація, емоційна забарв-леність, специфічність та суб’єктивність. Ці риси виокремлюють мемуарні джерела з-поміж інших історичних джерел, проте через свою специфіку спогади вимагають обов’яз-кового критичного осмислення та верифіка-ції змісту. Одним з базисних етапів критики мемуарних джерел є з’ясування авторства спогадів, який, на наш погляд, є ключовим етапом у дослідженні. Для ретельного опра-цювання змісту спогадів вважаємо за необ-хідне якомога детальніше ознайомитися із особистістю автора. Важливим є не тільки складання загального аналітичного нарису щодо біографії та життєвого шляху людини (національність, громадянство, професійна діяльність, політичні погляди, особливості різних етапів життя тощо), а й, за можливос-ті, аналіз свідчень щодо автора його сучасни-ків, їх оцінка його характеру, загальне бачен-ня його особи іншими людьми. Саме деталь-не та усебічне дослідження постаті автора сприятиме об’єктивному та критичному ана-лізу його мемуарів. Тільки з урахуванням пе-вних чинників, що супроводжували створен-ня спогадів (обставини та умови, в яких зна-ходився автор, його психологічний та емоцій-ний стан, вік), є можливим глибоке та неупе-реджене дослідження мемуарів як джерела з історії. 
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A L O N A  T O R O P T S E V A  K y i v   
THE ASCERTAINMENT OF THE PERSONALITY OF THE AUTHOR  
AS ONE OF THE STAGES OF THE CRITICISM OF THE MEMOIRS  

AS THE SOURCES IN THE HISTORICAL RESEARCH  
The use of memoirs as historical sources requires their verification and critical reflection. Nowadays, 

the methodology of criticism of memoirs continues to improve, since checking the probability of memories is 
a central issue during their research. The article deals with the issue of criticism of memoirs as historical 
sources, in particular, the elucidation and research of the figure of their author. A detailed and thorough 
study of the author's personality influences on an objective and critical analysis of his memories. Only in the 
light of certain factors accompanying the creation of memoirs, it is possible to conduct a deep and impartial 
study of memoirs as a source of history. 

Key  words:  memoirs, critique of memoirs, memoirs, authorship of memoirs, author's figure. 
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ВЫЯСНЕНИЕ ЛИЧНОСТИ АВТОРА КАК ОДИН  
ИЗ ЭТАПОВ КРИТИКИ МЕМУАРНЫХ ИСТОЧНИКОВ  

В ИСТОРИЧЕСКОМ ИССЛЕДОВАНИИ  
Использование мемуаров как исторических источников требует их верификации и критическо-

го осмысления. Сегодня методика критики мемуарных источников продолжает совершенство-
ваться, так как проверка достоверности содержания воспоминаний является центральным во-
просом во время их исследования. В статье раскрывается вопрос критики мемуаров как историче-
ских источников, в частности выяснение и исследование личности их автора. Детальное и всесто-
роннее изучение личности автора способствует объективному и критическому анализу его воспо-
минаний. Только с учетом определенных факторов, которые сопровождали создание мемуаров, 
является возможным глубокое и непредвзятое исследование мемуаров как исторического источ-
ника. 
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